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Краткая аннотация урока

Предметная область: история, литература, музыка
10 класс

План – конспект урока

Цели урока:
- воспитание у обучающихся чувства уважения и признательности к участникам Великой Отечественной войны, бывшим малолетним узникам концлагерей;
- развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иных культур;
- совершенствование устной речи.
Задачи урока: 

- формировать у подрастающего поколения активную жизненную позицию, патриотическое сознание;
- повышать интерес обучающихся к историческому прошлому страны; 
-познакомить обучающихся с идеологией и проявлением фашизма в годы Великой Отечественной войны; 
 - расширить и углубить знания учащихся по истории и литературе страны и родного края;

- формировать умение вести исследовательскую работу с историческими документами и художественными произведениями;

- пробудить чувство гордости за своих земляков;               
 - воспитывать уважение к истории и литературе страны и родного края;

- формировать умение анализировать информацию бывшей узницы концлагеря, одной из последних свидетелей войны Суздаль Марии Васильевны;
- выработать у обучающихся негативное отношение к идеологии фашизма.
Тип урока : комбинированный (интегрированный)
Форма: литературно – музыкальная композиция

Оформление доски: плакаты «Павшим – честь, живым – предостережение»;
«Мы должны поклониться до земли нашему советскому человеку. Повсюду и везде он делал все, от него зависящее, чтобы приблизить час победы над фашизмом» - Г.К.Жуков.

Оснащение:

Выставка художественной литературы на тему «Мы старше своей смерти»

Учебники истории, литературы
 Сборники песен о войне
 Материалы из краеведческого музея школы
Иллюстрации и репродукции картин
Выставка рисунков на тему «Дорога в ад»
Стенные газеты
Компьютер

Проектор

Экран для показа слайдов
Сообщения обучающихся: «Моабитская тетрадь», «Бухенвальдский набат», «Альпийская баллада»,
мультимедийная презентация на тему «Павшим – честь, живым - предостережение»

Музыкальное оформление на аудио СД

Учащиеся должны:

Знать:

- основные исторические факты;
- тексты художественных произведений;
- краеведческий материал по теме;
- тексты песен.
Уметь:

-на основе исторических фактов подготовить сообщение по теме;
- на основе текста художественного произведении подготовить сообщение по теме;
-анализировать, сопоставлять факты и события Великой Отечественной войны из истории села, района, республики, страны.
Ход урока
I. Организационный момент.
Цель: создать настрой учащихся на восприятие темы.

II. Изучение нового материала
1.Вступительное слово  учителя истории.   

      Героизм на фронте и в тылу, массовый героизм советского народа стали одной из главных предпосылок победы над фашизмом. Война стала не только суровым испытанием, но и временем нравственного выбора для каждого человека. Особенно для тех, кто оказался в плену.

Сегодняшний урок мы посвящаем тем, кто не сломался, тем, кто достойно выдержал ад фашистского режима.
Звучит музыка. К  доске выходят  обучающиеся 10 класса и рассказывают:
  Пройдут года. Мы станем стариками, 

  Падет на лоб волос седая прядь,

  Но будем мы дрожащими руками

  Страницы жизни прожитой листать.

  Не раз огнем жестоким загорятся

  Глаза бойца, и судорога сведет

  Ладонь в кулак, ему уж не разжаться,

   Когда вдруг злая ненависть придет.

   Открой страницу в сердце  изболевшем

   И сразу вспомнишь горькую аппель.

   Стоишь в строю, дрожащий, посиневший,

   Одетый в полосатую шинель.

Кто позабудет жуткую картину

Повешенье у лагерных ворот,

Когда палач веревкою змеиной

Несчастной жертве шею обовьет?

А крематорий… Говорить нет силы
Кто только может, право, подсчитать
Всех тех, кому здесь выдернули жилы
И скольким здесь пришлось жизнь кончать!

Хлысты, резина, палки – что хотите,

Везде побои, слезы, смерть и кровь.

Вы в памяти все это сохраните,

Как сохранили первую любовь.

Учитель литературы:    Это стихотворение написал неизвестный поэт из концлагеря Заксенхаузен. К чему оно призывает нас, ребята?
Ответ обучающегося: Оно призывает нас помнить тех, кто прошел ад немецких лагерей смерти.

 Учитель истории:  Сегодня наш урок  мы посвящаем жертвам фашистского террора.

Учитель литературы:     С началом второй мировой войны фашисты на оккупированных территориях устанавливали «новый порядок», придумали «новые» слова:
•Карцер                            
•Стена стона                    
•Лагерьштрассы              
•Дорога в небо                 
•Аппельплац                    
•Барак «х»                        
•Пулеуловители              
•Циклон «Б»                    
•Крематорий                   
•Штуба                             
•Лагерьмейстер               
•Унтерменш                    
•Гетто                              
•Клеймо                           
•Ревир                              
•Зондеркоманда              
•Дезинфекция                 
•Юде                                
•Концлагерь                    
•Айнзацгруппа                
Учитель истории: Эти слова фашисты использовали  в 
концентрационных лагерях, которые стали местом массового заключения и физического уничтожения политических противников. Что же стало неотъемлемой частью фашистского террористического режима, так называемого «нового порядка»?
Ответы обучающихся:
• Унижение                                
• Эксплуатация                          
• Голод                                       
• Террор                                     
• Ненависть к человеку            
• Расстрел                                  
• Опыты над людьми
• Собака- людоед

• Газенвагены                
Ученик:  Газенвагены – газовые камеры или попросту  душегубки впервые были испытаны вблизи Пятигорска, а построили их по личному приказу Гитлера – специально для уничтожения безвинных людей:  мужчин и женщин, стариков и детей. Во время войны миллионы людей оказались в гетто и концлагерях.  
Учитель истории задаёт вопросы учащимся:
•Почему и как мог человек попасть в плен?
• Всегда ли это от него зависело?

• Подтвердите выдержками из документов, художественной и научной литературы особую жестокость немцев в отношении советских военнопленных. Чем объяснялось такое отношение?

Ответы обучающихся.
Учитель истории: Война – экстремальная ситуация, в которой люди раскрываются по-разному, подчас самым неожиданным для себя образом. Кто-то в плену становился героем, кто-то – предателем. Всегда ли, на ваш взгляд, человек может противостоять обстоятельствам? От чего это зависит?

Ответы обучающихся.
Учитель литературы: Плен – это самые трагические и драматические страницы военной истории. Трагедия плена ярко показана в повести Василия Быкова «Альпийская Баллада».
Сообщение ученика.
Учитель истории: Лагеря смерти свидетельствуют о кровавых страницах истории. Труд пленных использовали на военных объектах Германии. Людей использовали для проведения бесчеловечных медицинских экспериментов, из них брали кровь для солдат рейха. Только в Саласпилсе у детей выкачали 3500  литров  крови. За каждой каплей крови – человеческая трагедия. А в Саласпилсе содержали в основном детей.
Ученица читает стихотворение Л.М. Голодяевской «Дети войны»

Дети войны и веет холодом,

Дети войны и пахнет голодом,

Дети войны и дыбом волосы:

На челках детских седые волосы

Земля омыта слезами детскими,

Детьми советскими и не советскими.

Какая разница, где был под немцами,

В Дахау, Лидице или Освенциме?

Их кровь алеет на плацах маками

Трава поникла, где дети плакали

Дети войны – боль отчаяния

И сколько надо им минут молчания!

Учитель музыки: Много песен посвящено войне, мужеству наших людей на фронте, а вот эта песня, песня – крик посвящена памяти маленьких жертв той большой, страшной войны. Давайте послушаем её.

Звучит  песня «Саласпилс» в исполнении ВИА «Поющие гитары»
Учитель истории: Дети войны… Среди всего этого ужаса именно дети больше всего страдали и умирали. Их труд фашисты использовали в Германии. Они выполняли рабский труд: стирали грязное белье, работали на полях, ухаживали за домашними животными. Их били, морили голодом, травили овчарками. Сегодня мы пригласили на наш урок Суздаль Марию Васильевну.  О своей тяжелой судьбе, о своем военном детстве она расскажет нам сама.

Мария Васильевна рассказывает о жизни в  фашистском  плену. 
Учитель литературы: Татьяна Миронова написала стихотворение, посвящённое детям войны. Давайте послушаем его.

Ученица читает стихотворение Татьяны Мироновой:
                          Вы все войны минувшей дети

                      С тяжелой, горькою судьбой.

                      А сколько тех на белом свете,

                      Кто так и не пришел домой.

                      Ты помнишь нары, помнишь плети

                      И у печей предсмертный вой.

                      Вы лагерей фашистских дети

                      И долгим был ваш путь домой.                             

Учитель истории: Дети войны. Последние ее очевидцы. Последние узники концлагерей. Их становится все меньше. Но жива наша память, память нашего народа, которая констатирует:  к концу войны, в 1945 году на территории только  Германии насчитывалось более 80 концлагерей. В них содержалось 850 тысяч узников. А сколько лагерей выстроили гитлеровцы в Польше,  Австрии,  Чехословакии, Югославии. Слайд №40
Назовите их, ребята.

Учащиеся перечисляют названия концлагерей:

    • Равенсбрюк                             
• Саласпилс                               
• Заксенхаузен                          
• Ясиновац                                
• Дахау                                      
• Штуттгоф                               
• Терезин                                  
• Флоссенбург                          
• Собибор                                 
• Дора                                       
Учитель истории:  Кузницами смерти названы Освенцим -  там уничтожено 4 млн. человек. 
 Майданек – 1млн.380 тысяч. Треблинка – 800 тысяч. 
 Маутхаузен – 123 тысячи. 
 Бухенвальд  - 56 тысяч. 
 В Равенсбрюке – самом большом женском лагере погибло 92700 девушек и женщин.
Ученица читает стихотворение узницы концлагеря Равенсбрюк Зинаиды Голубевой.
Мы живем по соседству с Берлином-
Островок, окруженный водой.

Там лежит небольшая равнина

И концлагерь за мрачной стеной.

Двадцать шесть деревянных бараков,

Кухня, бункер, ревир и бетриб.

Ходят девушки наши без яков,

Хоть март месяц холодный стоит.

Нас четыре утра поднимают,

Второпях  воду теплую пьем.

И на площадь нас всех выгоняют

А потом на работу идем.

Мы работы совсем не боимся,

Но работать для них не хотим.

Мы как будто поем, веселимся,

А в душе свое горе храним.

Выше головы, русские девушки,

Будьте русскими всюду, всегда.
Скоро каторгу эту оставим

И вернемся в родные места.
Учитель литературы: У бывших узников гетто и концлагерей спрашивают: «Как же вы остались живы?». В этом стихотворении - ответ на этот вопрос:

Ученица читает стихотворение:

                        В углу, где не было иконы

                        В лагерном бараке, в темноте

                        Отбивала бабушка поклоны

                        На коленях, в смраде, в темноте.

                        Шепотом молилась, еле слышно 

                        Истово молилась, страстной силой:

                        - Деточек спаси, прошу, Всевышний.

                        Господи! Спаси  их и помилуй! –

                        И меня молитве той учила, 

                        Осенять крестом и лоб, и плечи,

                        И в худые пальчики вручила

                        Палочку: - возьми за место свечки – 

                        На коленях, рядышком, подростки, 

                        Что молились сразу всем, со страху:

                        И Святой Марии, Матке Боске,

                        Богу, Богородице, Аллаху!

                        Я жива! И мама рядом дышит!

                        Кто-то пеплом долетит до рая

                        До сих пор Господь, наверно, слышит,

                        Как молилась бабушка седая.
Учитель истории:  Проблеме выживания узников концлагерей во всем мире уделяют большое внимание.  Если переиначить известную поговорку, можно выразить это так: не голодом единым  и не только сознанием своей обреченности существовал там человек. Жил его дух… Фашисты могли уничтожить человека физически, но сломать его дух оказалось труднее.

Учитель литературы:  Наверное, именно в этом кроется  пусть совсем маленькая, крохотная частица ответа на вопрос, как же люди все – таки выдержали этот кошмар. Свидетельством неубитой, несломленной, нераздавленной души являются рожденные в этих условиях песни, стихи. Многие из авторов неизвестны.
Ученик читает стихотворение неизвестного узника  концлагеря Заксенхаузен .
 Я вернусь еще к тебе, Россия,

 Чтоб услышать шум твоих лесов,

 Чтоб увидеть реки голубые,

 Чтоб идти тропой моих отцов.

 Не был я давно в густых дубравах

 И не плыл по глади русских рек,

 Не сидел под дубом величавым

 С синеокой – другом юных лет.

 Но я каждый день и миг с тобою,

 И лишь дрема веки мне смежит,

 Я иду с подругой дорогою

 Тропкой, что у озера лежит…

 Я, как сын, люблю тебя, Россия,

 Я люблю тебя еще сильней,

 Милые просторы голубые

 И безбрежность всех твоих морей!

 Я вернусь еще к тебе, Россия,

 Чтоб увидеть реки голубые,

 Чтоб услышать шум твоих лесов,

 Чтоб идти тропой моих отцов.
Учитель литературы: Но не все пленённые фашистами поэты остались безымянными. Имя и творчество одного из них нам очень знакомо. Это – Муса Джалиль. 

Ученик рассказывает:  Джалиль(Джалилов) Муса Мустафович родился 2(15).2.1906 г, в  деревне Мустафино Оренбургской области, татарский  поэт. Член КПСС с 1929. Родился в семье бедного крестьянина. В 1931 окончил литературный факультет МГУ. Был редактором татарских детских журналов, издававшихся при ЦК ВЛКСМ (1931—32). В 1939—41 ответственный секретарь Совета Писателей Татарской АССР. С 1941 в Советской Армии. В 1942 тяжело раненный был взят в плен, заключён в концлагерь, где организовал подпольную группу, устраивал побеги советских военнопленных. Он писал стихи, которые заучивались товарищами по плену, передавались из уст в уста. За участие в подпольной организации был казнён в военной тюрьме Плетцензее. В 1956 году посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза 
Ученица читает стихотворение Мусы Джалиля «Варварство», написанное им в концлагере «Моабит
Учитель пения: Военнопленные  в своих стихах и песнях описывали свое существование в лагерях. А песни создавались на готовые популярные мелодии. Вот эта сложилась уже ранней весной 1933 года, когда гитлеровские концентрационные лагеря густо, эшолонированно надвинулись на карту Германии, и звучала то громко, то робко все годы кровавой фашистской диктатуры в Европе. Первоначальный текст, созданный рурским рабочим Иоганном Эссером, был переработан видным деятелем немецкого театра Вольфганом Лангхоффом, музыку написал композитор Руди Гогуэль. Но, превратившись  в песню – символ, песню – пароль узников нацистских концлагерей, она словно забыла своих авторов, стала массовой, всеевропейской, как пролетарский «Интернационал» или русская «Катюша». Её нашли  ребята 6 «А» класса в предисловии книги «Мы старше своей смерти», которую написал наш земляк, прошедший через ад фашистских концлагерей Рамиль Бикташев.
Учащиеся 6 «А» класса поют песню «Болотные солдаты»

Нам лопаты давят плечи.

Нас гнетёт безмерный труд.

Здесь и птицы не щебечут,

Здесь и травы не растут.

             Болотные солдаты

             Идут среди проклятых

             Болот…

Умирают смех и радость

Над болотной тишиной,

За колючею оградой,

За глухой тройной стеной.

Как уйти от часового, 

Как дожить короткий век?

Пуля в грудь за взгляд, за слово,

Пуля в спину за побег!

Но не вечны рабства годы,

Встанет лето над зимой.

Мы воскликнем в час свободы:

«Край родной, ты снова мой!»

Учитель истории: Ребята, о чём  писали военнопленные в своих стихах и песнях?

Учащиеся отвечают: 
-Военнопленные описывали своё существование в лагерях.

-Они писали про свою  боль, свою надежду, свою любовь, от которой рождались дети…

Учитель литературы читает:
Мы – скорбные дети печали.

Тяжел непомерно сей крест.

Нас мамы в бараках рожали,

Не надо судить матерей.

Свое вековое призванье

Исполнить позвал их инстинкт.

И первое наше рыданье

Услышал в бараке фашист.

Мы игр беззаботных не знал, -

Нас голод жестокий томил!

Не жили мы там – выживали,

И свет нам был божий не мил.

В нас не было истовой силы,

Как в загнанных диких зверей.

Болезни нас хищно косили,

Терзая больных матерей.

И нас от жестоких мучений

Избавит всесильная смерть.

Мы – горе страданий военных:

Умеем лишь только скорбеть.
Учитель рисования: Ребята, готовясь к этому уроку, вы рисовали, оформляли плакаты, стенгазеты, готовили сообщения. Все они представлены на нашей выставке «Помни имя своё». Какие стенгазеты вам понравились больше всего? Почему? Чьи рисунки не оставили вас равнодушными? Спасибо всем, кто принял участие в этой работе. 
Учитель истории: Об ужасах фашистского плена не только написаны стихи и сложены песни, а сняты и кинофильмы. Ребята, кто из вас может назвать их?
Ученик: «Судьба человека»
Ученица: «Помни имя своё». Когда я смотрела этот фильм, плакала…
Учитель пения:  Страдать тяжко. Но еще мучительнее было видеть страданья маленьких детей, ведь взрослые осознавали их обреченность. Облегчить их участь матери могли… лишь колыбельными песнями. И матери их сочиняли. Вот эту колыбельную пели мамы в Каунасском гетто. Мы не знаем её мелодии, но у каждой матери она была своя: русская, французская, еврейская, грузинская, татарская, украинская, башкирская.

Ученица поёт колыбельную песню женщин Вильнюсского гетто:

                                   Ночью ветер с жалким воем

                                   Рвет входную дверь.

                                   Твой отец ушел с конвоем.

                                    Где- то он теперь?

                                   Мы одни с тобой на свете,

                                   Только мы вдвоем.

                                   Буйный ветер, будто третий,

                                   К нам стучится в дверь.

                                  То в заботе, то в работе

                                   Мы проводим дни.

                                  Мы проводим дни.

                                  За рекою на болоте

                                  Мы корчуем пни.

                                  Обувь мы порвали в клочья,

                                  А идет мороз.

                                  Лучше спать и днем и ночью

                                  Тем, кто гол и бос.

                                  Ты усни скорее, крошка.

                                  Плакать нам нельзя,

                                  Часовой глядит в окошко,

                                  Смертью нам грозя.

                                  Буйный ветер гулко воет.

                                  Спи, дитя, усни.

                                  Пусть приснятся нам с тобою

                                  Радостные сны.

Учитель пения: Эта колыбельная убаюкивала малышей.

Учитель истории: А взрослых призывала к борьбе, к сопротивлению. Ребята, а как могли сопротивляться узники концлагерей?
Ответы учащихся:

 -Убегали из гетто в партизанские отряды.

 -Поднимали восстания.

Учитель истории: Об одном из таких восстаний мы сейчас с вами узнаем. 
Сообщение ученика:  Гитлеровские власти в начале апреля 1945 года отдали приказ о физическом истреблении всех заключенных Бухенвальда. Десятки тысяч узников из 18 стран Европы должны были быть уничтожены за одни сутки. В воскресенье 8 апреля 1945года в эфир над центральной немецкой областью Тюрингией неожиданно ворвались сигналы бедствия «SOS!» Радиограмма трижды передавалась на английском, немецком и русском языках. Пленные, истощенные, голодные, но полные к ненависти к фашизму, восстали 11 апреля 1945года, обезоружили и захватили в плен 800 фашистов.

Учитель истории: Фашистские концлагеря убили 11 миллионов людей. В память о жертвах нацистского террора, в память о миллионах замученных, расстрелянных, сожженных, заживо погребенных мы  объявляем Минуту молчания.
 Ученик читает:
                                   Минута молчания…

                                   Склонитесь и молод, и стар

                                   В честь тех, кто за счастье,

                                   Кто жизнь ради жизни отдал.
                                   Горечью пахнет полынь, 

                                   Черными колоколами 

                                   Стонет бездонная синь.

                                   Стонет земною печалью

                                  Тех, чьи сердца не стучат.

                                   Даже в минуту молчания

                                  Колокола не молчат.

Все встают, звучит  метроном…Неожиданно раздается звон колоколов. 
Ученик: Слышите, гудят колокола?  Их тягучий, морозящий душу гул  воспринимается как набат. Он взывает не только к памяти погибших, он обращается ко всем живущим на земле словами Юлиуса Фучика.
Учитель истории: « Об одном прошу тех, кто переживет это время: не забудьте!  Не забудьте ни добрых, ни злых. Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за вас. Я не хочу, чтобы были забыты товарищи, которые погибли честно, мужественно защищаясь, сражаясь на воле или в тюрьме. Я не хочу также, чтобы позабыли тех из оставшихся в живых, кто столь же честно и мужественно помогал нам в самые тяжелые часы. Каждый, кто был верен в будущем и умер за то, чтобы оно было прекрасно, подобно изваянию, высеченному из камня.»

Учитель литературы:
   Летом 1958 года поэт, участник войны, еврей по национальности, Александр Соболев с женой Татьяной отдыхал в городе Озеры Московской области. В тот год в Германии состоялось открытие мемориала второй мировой войны «Бухенвальд». Сообщение радио о том, что на деньги, собранные жителями ГДР, на территории бывшего лагеря смерти возведена башня, увенчанная колоколом, набат которого должен напоминать людям о жертвах фашизма и войны, и дало толчок к написанию стихотворения. Как вспоминает вдова поэта, уже через два часа после этого сообщения Александр Владимирович прочитал ей:

          «Сотни тысяч заживо сожжённых

          Строятся,

          строятся

          в шеренгу к ряду ряд...»

     Соболев понес стихи  в газету «Труд», и в сентябре 1958 года «Бухенвальдский набат» был напечатан. А автор послал своё стихотворение композитору Вано Мурадели.    

Учитель музыки: Уже через два дня Вано Ильич позвонил по телефону и сказал: «Пишу музыку и плачу... Какие стихи!»
  Песня конкретно касается концентрационного лагеря в Бухенвальде (Германия), но она звучит и как напоминание о преступлениях фашизма, о безвинных жертвах, память о которых священна. Песня известна и популярна не только в России, но и в мире.

    "Бухенвальдский набат"- песня, облетевшая всю планету, ставшая своего рода символом борьбы народов за мир. Как раз в то время шла подготовка к Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Вене. В ЦК ВЛКСМ, куда Соболев пришел с «Бухенвальдским набатом», его оценили как подходящий по тематике и «спустили» песню «к исполнению» в художественную самодеятельность. В Вене она была впервые исполнена хором студентов Уральского университета и буквально покорила всех. Это был триумф. Её тут же перевели практически на все языки, и участники фестиваля разнесли ее по миру.

    На родине, в СССР, песня стала известна позднее, когда вернулась в документальном фильме «Весенний ветер над Веной». Её взял в свой репертуар Ансамбль песни и пляски Советской Армии под управлением Б.А. Александрова. Я предлагаю эту песню спеть сейчас всем вместе.


 Все поют песню В.Мурадели и А. Соболева «Бухенвальдский набат»
           Люди мира, на минуту встаньте

           Слушайте, слушайте

           Гудит со всех сторон

           Это раздается в Бухенвальде

           Колокольный звон,

           Колокольный звон.

           Это возродилась и окрепла 

           В медном гуле праведная кровь

           Это жертвы ожили из пепла

           И восстали вновь

           И восстали вновь.

                        Сотни тысяч заживо сожженных

                        Строятся, строятся

                        В шеренги к ряду ряд

                        Интернациональные колонны

                        С нами говорят

                        С нами говорят

                        Слышите громовые раскаты?

                        Это не гроза, не ураган

                        Это вихрем  атомным объятый

                        Стонет океан, Тихий океан

            Люди мира, на минуту встаньте!

           Слушайте, слушайте

           Гудит со всех сторон

           Это раздается в Бухенвальде

           Колокольный звон,

           Колокольный звон

           Звон летит, летит над всей Землёю

           И гудит взволнованно эфир

           Люди мира, будьте зорче втрое

           Берегите мир,

           Берегите мир!

Учащиеся, обращаясь к ветеранам, сидящим в классе, произносят по очереди:

- Уважаемые ветераны, дорогие наши!

- Вы победили фашизм!

- Вы спасли человечество!

- Вы спасли мир!

- Мы благодарны вам за чистое, мирное небо, за счастливое детство!

- Здоровья вам и вашим близким!

- Низкий вам поклон!
 Учащиеся вручают ветеранам цветы.

 Учащиеся  читают по очереди:
         - Нам  нужен мир – тебе и мне, и всем на свете детям,
           И должен мирным быть рассвет, который завтра встретим.
         - Нам нужен мир, трава в росе, улыбчивое детство,

           Нам нужен мир, прекрасный мир, полученный в наследство.

         - Так пусть она цветет всегда, пускай шумит садами,

            Пусть люди смотрят на нее влюбленными глазами!

         - Ты слышишь, друг, звенят ручьи, поют на ветках птицы.

            На замечательной земле нам довелось родиться.

         - «Нет!»- заявляем мы войне, всем злым и черным силам…

           Должна трава зеленой быть, а  небо синим-синим!

Ученик: Уважаемые наши ветераны, готовясь к этому уроку, мы выучили очень добрую и хорошую песню и хотим подарить её вам. Ребята встают  и поют песню Е. Лучникова и  Попова В. «Не отнимайте солнца у детей»:

Слайды №90-92
1. Один рассвет для всех

    Горстями дарит солнце.

    Наш звонкий детский смех 

    О души взрослых бьется.

    Луч солнца из окна,

    Что утром мирно светит,

    Ты защити, страна,

    Чтоб улыбались дети.

              Не отнимайте солнце у детей!

              И жизнь земли вовеки не прервется!

              Чтоб над Землей звучало каждый день:

              Пусть всегда будет солнце!

              Пусть всегда будет солнце!            

2. Мы вырастем и всё

    Поможем вам исправить.

    И крест ваш понесем,

    И не порушим память.

    Луч солнца из окна,

    Что утром мирно светит,

    Ты защити, страна,

    Чтоб жили твои дети.

3. Закрепление
Учитель истории: Ребята, к какому выводу мы пришли с вами сегодня на нашем уроке?

Учащиеся отвечают на вопрос учителя.

Учитель истории: Войну  смогли  выиграть люди, лично ответственные за судьбы страны. Они выстояли, они победили. И мы в неоплатном долгу перед ними. Сегодня среди нас живут фронтовики и те, кто трудился в тылу, те, кто прошёл ад фашистских концлагерей. Война изменила наш народ: люди стали другими. В этом мы смогли убедиться сегодня. Факты истории, примеры художественной литературы и искусства показали, что граждане нашей страны  перед лицом смертельной опасности смогли собрать воедино свои силы и противопоставить их хорошо вооруженной и обученной армии врага, «новому порядку» фашистов. Мы сегодня попытались раскрыть историю трагедии и триумфа нашего народа на фактах, на примерах литературных произведений. Узнавая правду о войне, «погружаясь» в изучаемые события, мы видим антигуманную сторону войны, поэтому мы -  противники военных способов решения вопросов.

4. Домашнее задание
Учитель истории: 

Подготовить презентации по теме «Человек на войне»;
Изучить материал из учебника истории по теме;

Узнать, сколько жителей Республики Башкортостан, Чишминского района, села Шингак – Куль прошли через фашистский плен.

Учитель литературы:

Прочитать книгу Вали Бикташева «Мы старше своей смерти»;

Написать сочинение на тему «Человек на войне»

Учитель музыки:

Составить сборник песен на тему «Берегите мир!»
Учитель рисования:

Из рисунков ребят составить альбом и передать его в краеведческий музей школы.
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